
ਧਨਾਸਰੀ ਮਹਲਾ ੧ ਘਰੁ ੩    ੴ ਸਤਤਗੁਰ ਩ਰਸਾਤਦ ॥ ਕਾਲੁ ਨਾਹੀ ਜ੅ਗੁ ਨਾਹੀ ਨਾਹੀ ਸਤ ਕਾ 
ਢਬੁ ॥ ਥਾਨਸਟ ਜਗ ਭਤਰਸਟ ਹ੅ਏ ਡੂਬਤਾ ਇਵ ਜਗੁ ॥ ੧॥ ਕਲ ਮਤਹ ਰਾਮ ਨਾਮੁ ਸਾਰੁ ॥ ਅਖੀ 
ਤ ਮੀਟਤਹ ਨਾਕ ਩ਕੜਤਹ ਠਗਣ ਕਉ ਸੰਸਾਰੁ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਆਂਟ ਸ੃ਤੀ ਨਾਕੁ ਩ਕੜਤਹ ਸੂਝਤ੃ 
ਤਤਤਨ ਲ੅ਅ ॥ ਮਗਰ ਩ਾਛ੄ ਕਛੁ ਨ ਸੂਝ੄ ਏਹੁ ਩ਦਮੁ ਅਲ੅ਅ ॥ ੨॥ ਖਤਰੀਆ ਤ ਧਰਮੁ ਛ੅ਤਡਆ 
ਮਲ੃ਛ ਭਾਤਖਆ ਗਹੀ ॥ ਤਸਰਸਤਟ ਸਭ ਇਕ ਵਰਨ ਹ੅ਈ ਧਰਮ ਕੀ ਗਤਤ ਰਹੀ ॥੩॥ ਅਸਟ ਸਾਜ 
ਸਾਤਜ ਩ੁਰਾਣ ਸ੅ਧਤਹ ਕਰਤਹ ਬ੃ਦ ਅਤਭਆਸੁ ॥ ਤਬਨੁ ਨਾਮ ਹਤਰ ਕ੃ ਮੁਕਤਤ ਨਾਹੀ ਕਹ੄ ਨਾਨਕੁ 
ਦਾਸੁ ॥੪॥੧॥੬॥੮॥ {਩ੰਨਾ 662-663} 

਩ਦਅਯਥ:- ਕਾਰੁ—ਸਭਾ, ਭਨੁੁੱਖਾ ਜਨਭ ਦਾ ਸਭਾ। ਜ੅ਗੁ—ਮਭਰਾ਩, ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਮਭਰਾ਩। ਸਤ—ਉੱਚਾ 

ਆਚਯਨ। ਢਫੁ—ਤਯੀਕਾ। ਥਾਨਸਟ—ਸਰ੃ਸ਼ਟ ਥਾਾਂ, ਩ਮਿਤਰ  ਮਿਯਦ੃। ਜਗ—ਜਗਤ ਦ੃। ਬਮਯਸਟ—ਗੰਦ੃। 

ਇਿ—ਇਸ ਤਯ੍ਾਾਂ, ਇਿਨਾਾਂ ਮਿਖਾਿ੃ ਦੀਆਾਂ ਸਭਾਧੀਆਾਂ ਨਾਰ।1।  

ਕਰ ਭਮਿ—ਸੰਸਾਯ ਮਿਚ {ਨ੅ਟ:- ਗੁਯਭਮਤ ਅਨੁਸਾਯ ਮਕਸ੃ ਖ਼ਾਸ ਜੁਗ ਨੰੂ ਕ੅ਈ ਩ਰਬਤਾ ਿਮਡਆਈ ਨਿੀਂ ਿ੄}। 

ਸਾਯ—ੁਸਰ੃ਸ਼ਟ। ਤ—ਤਾਾਂ। ਭੀਟਮਿ—ਭੀਟਦ੃ ਿਨ। ਕਉ—ਿਾਸਤ੃।1। ਯਿਾਉ।  

ਆਾਂਟ—ਅੰਗੂਠਾ ਤ੃ ਨਾਰ ਦੀਆਾਂ ਦ੅ ਉਂਗਰਾਾਂ। ਸ੃ਤੀ—ਨਾਰ। ਮਤਮਨ—ਮਤੰਨ। ਰ੅ਅ—ਰ੅ਕ। ਭਗਯ—ਮ਩ੁੱਠ। 

਩ਦਭ—ੁ਩ਦਭ ਆਸਨ (ਚ੆ਕੜੀ ਭਾਯ ਕ੃ ਖੁੱਫਾ ਩੄ਯ ਸੁੱਜ੃ ਩ੁੱਟ ਉੱਤ੃ ਅਤ੃ ਸੁੱਜਾ ਩੄ਯ ਖੁੱਫ੃ ਩ੁੱਟ ਉੱਤ੃ ਯੁੱਖ ਕ੃ 

ਫ੄ਠਣਾ)। ਅਰ੅ਅ—{ਅ-ਰ੅ਅ} ਜ੅ ਕਦ੃ ਿ੃ਮਖਆ ਨ ਿ੅ਿ੃, ਅਚਯਜ।2।  

ਬਾਮਖਆ—ਫ੅ਰੀ। ਭਰ੃ਛ ਬਾਮਖਆ—ਉਿਨਾਾਂ ਦੀ ਫ੅ਰੀ ਮਜਨ੍ਾਾਂ ਨੰੂ ਇਿ ਆ਩ ਭਰ੃ਛ ਆਖਦ੃ ਿਨ। ਗਿੀ—

ਗਰਿਣ ਕੀਤੀ। ਇਕ ਿਯਨ—ਇਕ੅ ਿਯਨ ਦੀ, ਇਕ੅ ਮਕਸਭ ਦੀ, ਅਧਯਭੀ ਿੀ ਅਧਯਭੀ। ਗਮਤ—ਭਯਮਾਦਾ।3।  

ਅਸਟ—ਅੁੱਠ। ਅਸਟ ਸਾਜ—ਅਸ਼ਟਾਮਧਆਈ ਆਮਦਕ ਮਿਆਕਯਮਨਕ ਗਰੰਥ। ਸਾਮਜ—ਯਚ ਕ੃। ਸ੅ਧਮਿ—

ਮਿਚਾਯਦ੃ ਿਨ। ਭੁਕਮਤ—ਮਿਕਾਯਾਾਂ ਤੋਂ ਆਜ਼ਾਦੀ।4।  

ਅਯਥ:- ਜਗਤ ਮਿਚ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ (ਮਸਭਯਨਾ ਿ੅ਯ ਸਾਯ੃ ਕੰਭਾਾਂ ਨਾਰੋਂ) ਸਰ੃ਸ਼ਟ ਿ੄। (ਜ੃ਿੜ੃ ਇਿ ਰ੅ਕ) 

ਅੁੱਖਾਾਂ ਤਾਾਂ ਭੀਟਦ੃ ਿਨ, ਨੁੱਕ ਬੀ ਪੜਦ੃ ਿਨ (ਇਿ) ਜਗਤ ਨੰੂ ਠੁੱਗਣ ਿਾਸਤ੃ (ਕਯਦ੃ ਿਨ, ਇਿ ਬਗਤੀ ਨਿੀਂ, 

ਇਿ ਸਰ੃ਸ਼ਟ ਧਾਯਮਭਕ ਕੰਭ ਨਿੀਂ)।1।  

ਇਿ (ਭਨੁੁੱਖਾ ਜਨਭ ਦਾ) ਸਭਾ (ਅੁੱਖਾਾਂ ਭੀਟਣ ਤ੃ ਨੁੱਕ ਪੜਨ ਿਾਸਤ੃) ਨਿੀਂ ਿ੄, (ਇਿਨਾਾਂ ਢਫਾਾਂ ਨਾਰ) 

਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਭ੃ਰ ਨਿੀਂ ਿੁੰਦਾ, ਨਾਿ ਿੀ ਉੱਚ੃ ਆਚਯਨ ਦਾ ਤਯੀਕਾ ਿ੄। (ਇਿਨਾਾਂ ਤਯੀਮਕਆਾਂ ਦੀ ਯਾਿੀਂ) 

ਜਗਤ ਦ੃ (ਅਨ੃ਕਾਾਂ) ਩ਮਿਤਰ  ਮਿਯਦ੃ (ਬੀ) ਗੰਦ੃ ਿ੅ ਜਾਾਂਦ੃ ਿਨ, ਇਸ ਤਯ੍ਾਾਂ ਜਗਤ (ਮਿਕਾਯਾਾਂ ਮਿਚ) ਡੁੁੱਫਣ ਰੁੱਗ 

਩ੈਂਦਾ ਿ੄।1।  

ਿੁੱਥ ਦ੃ ਅੰਗੂਠ੃  ਤ੃ ਨਾਰ ਦੀਆਾਂ ਦ੅ ਉਂਗਰਾਾਂ ਨਾਰ ਇਿ (ਆ਩ਣਾ) ਨੁੱਕ ਪੜਦ੃ ਿਨ (ਸਭਾਧੀ ਦੀ ਸ਼ਕਰ ਮਿਚ ਫ੄ਠ 

ਕ੃ ਭੂੰਿੋਂ ਆਖਦ੃ ਿਨ ਮਕ) ਮਤੰਨ੃  ਿੀ ਰ੅ਕ ਮਦੁੱਸ ਯਿ੃ ਿਨ, ਩ਯ ਆ਩ਣੀ ਿੀ ਮ਩ੁੱਠ ਮ਩ਛ੃ ਩ਈ ਕ੅ਈ ਚੀਜ਼ ਨਿੀਂ 

ਮਦੁੱਸਦੀ। ਇਿ ਅਸਚਯਜ ਩ਦਭ ਆਸਨ ਿ੄।2।  

(ਆ਩ਣ੃  ਆ਩ ਨੰੂ ਮਿੰਦੂ ਧਯਭ ਦ੃ ਯਾਖ੃ ਸਭਝਣ ਿਾਰ੃) ਖਤਰੀਆਾਂ ਨ੃  (ਆ਩ਣਾ ਇਿ) ਧਯਭ ਛੁੱਡ ਮਦੁੱਤਾ ਿ੄, ਮਜਨ੍ਾਾਂ 

ਨੰੂ ਇਿ ਭੂੰਿੋਂ ਭਰ੃ਛ ਕਮਿ ਯਿ੃ ਿਨ (ਯ੅ਜ਼ੀ ਦੀ ਖ਼ਾਤਯ) ਉਿਨਾਾਂ ਦੀ ਫ੅ਰੀ ਗਰਿਣ ਕਯ ਚੁਕ੃ ਿਨ, (ਇਿਨਾਾਂ ਦ੃) 

ਧਯਭ ਦੀ ਭਯਮਾਦਾ ਭੁੁੱਕ ਚੁੁੱਕੀ ਿ੄, ਸਾਯੀ ਮਸਰਸ਼ਟੀ ਇਕ੅ ਿਯਨ ਦੀ ਿ੅ ਗਈ ਿ੄ (ਇਕ੅ ਅਧਯਭ ਿੀ ਅਧਯਭ 



਩ਰਧਾਨ ਿ੅ ਮਗਆ ਿ੄)।3।  

(ਫਰਾਿਭਣ ਰ੅ਕ) ਅਸ਼ਟਾਮਧਆਈ ਆਮਦਕ ਗਰੰਥ ਯਚ ਕ੃ (ਉਿਨਾਾਂ ਅਨੁਸਾਯ) ਩ੁਯਾਣਾਾਂ ਨੰੂ ਮਿਚਾਯਦ੃ ਿਨ ਤ੃ ਿ੃ਦਾਾਂ 

ਦਾ ਅਮਬਆਸ ਕਯਦ੃ ਿਨ (ਫੁੱਸ! ਇਤਨ੃  ਨੰੂ ਸਰ੃ਸ਼ਟ ਧਯਭ ਕਯਭ ਭੰਨੀ ਫ੄ਠ੃  ਿਨ)। ਩ਯ ਦਾਸ ਨਾਨਕ ਆਖਦਾ ਿ੄ 

ਮਕ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਜ਩ਣ ਤੋਂ ਮਫਨਾ (ਮਿਕਾਯਾਾਂ ਤੋਂ) ਖ਼ਰਾਸੀ ਨਿੀਂ ਿ੅ ਸਕਦੀ (ਇਸ ਿਾਸਤ੃ ਮਸਭਯਨ ਿੀ 

ਸਬ ਤੋਂ ਸਰ੃ਸ਼ਟ ਧਯਭ-ਕਯਭ ਿ੄)।4।1।6।8।  

ਨ੅ਟ:- ਅਖ਼ੀਯਰ੃  ਅੰਕਾਾਂ ਨੰੂ ਗਿੁ ਨਾਰ ਿ੃ਖ੅। ਅੰਕ 4 ਦੁੱਸਦਾ ਿ੄ ਮਕ ਸ਼ਫਦ ਦ੃ 4 ਫੰਦ ਿਨ। ਅਗਰਾ ਅੰਕ 1 ਦੁੱਸਦਾ 

ਿ੄ ਮਕ “ਘਯ ੁ3” ਦਾ ਇਿ ਩ਮਿਰਾ ਸ਼ਫਦ ਿ੄। “ਘਯ 2” ਦ੃ 5 ਸ਼ਫਦ ਿਨ। ‘ਘਯ ੁ3’ ਦਾ 1 ਸ਼ਫਦ ਿ੄। ਅੰਕ 6 

ਦੁੱਸਦਾ ਿ੄ ਮਕ ‘ਘਯ ੁ2’ ਅਤ੃ ‘ਘਯ ੁ3’ ਦ੃ ਸ਼ਫਦਾਾਂ ਦਾ ਜ੅ੜ 6 ਿ੄। ਧਨਾਸਯੀ ਯਾਗ ਮਿਚ ਗੁਯ ੂਨਾਨਕ ਜੀ ਦ੃ ਿੁਣ 

ਤਕ 8 ਸ਼ਫਦ ਆ ਚੁਕ੃ ਿਨ।  

 


